

灌南

宜居宜业，新征程上展雄姿

今年以来，灌南县坚决落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，始终牢记习近平总书记对连云港“后发先至”的殷殷嘱托，突出“产业发展新高地、乡村振兴标杆、水秀宜居文明城、民生幸福示范区”奋斗目标，科学统筹做好各项工作，在新征程中奋力谱写“强富美高”新灌南现代化建设的崭新篇章。

连云港

奋进新时代

谱写新篇章



产业转型升级 为高质量发展赋能

“我们之所以到灌南县经济开发区投资，是因为这里已形成了纺纱、织布到服装加工的整套产业链，这在很大程度上降低了企业的运营成本。”宏达家纺产业园项目负责人陈卫兵介绍，项目投产后，年可生产10万吨高科技长毛绒印染纺织品、2万吨棉纱、2万吨染色成品纱，年销售产值达15亿元，税收6000万元，带动5000人实现就业。

近年来，灌南县实施产业链招商，努力打造一批有影响力、竞争力的产业集群，成为激发县域经济的新动能。通过“链式招商”，今年以来，全县新增签约项目93个、总投资370亿元。

为加快重大项目建设，从签约开工到竣工投产，灌南县实行全过程跟踪推进，签约预审、联席会办、观摩点评、“红绿旗”评比综合发力，“店小二”式服务全程跟进，推动市县重大项目快速建设。今年全县59个市级重大项目预计完成投资80.1亿元，其中，45个新建项目全部开工，开工率居全市首位。

“我们是今年3月份签约、5月份入驻的，6月份就开始正式投产，在这期间经济开发区安排专班对我们进行全程服务，帮助代办了营业执照等相关证件，实现了当年签约当年投产，真的很贴心。”连云港原秀科技有限公司负责人介绍。正是得益于优渥的营商环境，越来越多的企业落户灌南。

营造市场化、法治化、国际化一流营商环境是党的二十大的明确要求。灌南县人民检察院、发改委、生态环境局等相关部门紧紧围绕县委、县政府持续优化营商环境建设要求，积极开展“深入企业帮办帮扶、依托企业延链招商”工作，以“全生命周期”服务，激发企业新活力，提升企业获得感，呵护企业高质量发展。此外，灌南县委、县政府制定出台《优化营商环境政策100条》等系列文件，通过夯实营商环境法治支撑、实施“有温度的执法”、提升执行合同质效、推行包容审慎柔性执法等措施，持续强化公正有力的法治化营商环境。

建设宜居宜业和美乡村 为乡村振兴蓄力

每到秋冬季节，食用菌产业也迎来销售旺季，在灌南县现代农业示范园区的江苏裕现代农业科技有限公司的生产车间，工人们正在采摘新鲜的蘑菇。这里日产白蘑菇170多吨，产品覆盖全国30多个省市，远销60多个国家和地区。

农业兴则百业兴。近年来，灌南县依托气候资源优势，大力发展特色农业，在切实保障粮食等重要农产品供给基础上，做大做强工厂化食用菌、鲜食葡萄、稻田综合种养、畜禽规模养殖等“四大优势产业”，工厂化食用菌集聚度全国第一，拥有双孢菇、杏鲍菇两个单品的产销量全国冠军，5家食用菌企业被

认定为粤港澳大湾区“菜篮子生产基地”。

走进位于灌南县百禄镇乡村振兴产业园的灌南莱运纺织有限公司的生产车间，几名工人穿梭在一台台纺纱机器之间查看机器运行情况，生产出来的棉纱棉布运往浙江、福建等地，还有部分产品直接运送到同在园区生产羊毛衫的连云港恒制衣有限公司。镇域经济要发展，工业是基础。近年来，灌南县坚持“百花齐放”，因地制宜发展特色产业，狠抓重点企业培育，不断升级配套服务能力，持续加大政策扶持力度，已建成8个乡镇工业园区，努力打造“2+3+7”“两区多园”发展格局，引进企业近50家，带动4000多人实现家门口就业，为农村经济发展注入源源不断的动力。

“自从村里搞了‘红绿榜’竞赛，现在村里环境变得更好了，家家院子里干干净净，就怕比别人家落后了。”灌南县新安镇项村村民高文书喜不自禁地说。党的二十大报告中提出“全面推进乡村振兴”，强调“建设宜居宜业和美乡村”。去年以来，为进一步改善农村人居环境，灌南县乡村振兴局在李集镇二圩村、新安镇项村、百禄镇南房村等20个示范村率先建立了“乡村振兴·美丽约定”“红绿榜”制度，探索农村公共基础设施管护制度、标准和规范，引导群众养成爱护环境、讲卫生等好习惯，营造“乡村振兴 人人参与”的良好氛围。

坚持生态宜居 绘就城乡建设新画卷

一栋栋高楼如雨后春笋般拔地而起，一条条道路宛如长龙纵横，支撑起城市脉络，一座座公园绿地绘出绿色发展的美好图景。十年来，灌南县坚持以人为本、民生优先，以建设宜居宜业宜游城市为目标，汇聚“水、绿、文、产、居”5种功能要素，努力构建老城风貌区、内环现代城市圈、外环产城融合圈“一核双环”城市发展格局，群众获得感、幸福感和安全感不断提升。

城市文化体现出一座城市的特质品位和形象风格，也是一座城市区别于其他城市的独特魅力。近年来，灌南县不断完善公共文化服务体系，用人文精神增添城市魅力，用文化生活打造城市气质，着力提升文化服务效能，为建设和谐灌南提供坚实的文化基础。以五龙口片区为核心，打造集旅游观光、文化交流、民俗风情于一体的北部新城；以项湖为中心，优化生态景观环境，建设南部康养休闲区，彰显“水秀惠泽”的城市特质。牢固树立“创城为民、创城惠民”理念，一鼓作气争创“全国文明城市”。深入推进沿河风光带续建、生态廊道升级、林荫大道提档、“口袋公园”建设等重点项目，推动形成“以水为脉、水绿绕城、以园为核、串绿成网”的生态格局，高标准创建省级生态园林城市。统筹推进“海绵城市”建设，不断提升城市防洪排涝能力。持续打

好“蓝天、碧水、净土”三场硬仗，加快城乡污水治理一体化PPP项目、全县域光伏项目建设，空气质量优良天数比率达84%，地表水优Ⅲ比例保持100%。

日新月异的城市之变，道路建设从未放慢步伐。近年来，灌南县坚持“四好农村路”建设与国家重大战略有效衔接，着力完善“对内畅通、对外联通”的现代化交通运输体系，“十四五”期间新建、改扩建80条道路，改造危旧桥梁50座，建成灌河港区5万吨级通用泊位、中俄东线天然气管道及门站工程，构建对外连接交通大动脉、对内畅通城乡微循环的现代化交通运输体系。

如今，焕然一新的宜居环境，高铁驰骋，国道、省道四通八达，主干线公路纵横交错，内河航运通达海，不仅改变着城市的景观风貌，也演绎着城市的和谐美好，群众生活满意度和幸福指数得到大幅度提升。

坚持民生为本 开启美好生活新篇章

民生连着民心，民心凝聚民力。“家门口”的好学校越来越多，老年人的晚年生活越来越幸福，群众的民生获得感越来越强，教育、医疗、养老、社会救助等保障力度越来越大，一组组数据、一件件民生实事让群众收获了满满幸福。

十年来，灌南县始终坚持以人民为中心的发展思想，把民生“堵点”作为施政“重点”，深入实施“九校联动”计划，强化“名师领航团队”建设，不断优化教育资源配置，创成省义务教育优质均衡发展示范区。以“六院同步”建设为抓手，整合优化医疗资源，完善“医共体”运行机制，加强高层次人才引育，不断提升医疗服务水平。持续开展技能培训和职业推介，年新增城镇就业不少于1万人，完成就业培训2万人。深化全面依法治县，实施“八五”普法，巩固政法队伍教育整顿成果，推进扫黑除恶专项斗争常态化长效，健全社会治安立体防控体系。纵深推进安全生产专项整治，突出抓好危化品行业安全、工业企业安全和城市公共安全，为大众创造安定有序的良好环境，力争创成省级安全发展示范城市。

“接下来，我们将坚定‘灌河出海门户，东向开放窗口’的战略定位，坚决扛起‘争当表率、争做示范、走在前列’的光荣使命，聚焦‘工业强县、产业强县’战略不动摇，力争‘十四五’期间有效产业投入超千亿元；聚焦‘和美宜居、兴产富民’，促进乡村振兴；聚焦‘产城融合、城乡一体’协调发展，不断增进民生福祉，让党的二十大精神在灌南形成生动实践，让人民群众的获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障。”灌南县委书记任瑜表示。

撰稿：孙蓓 夏丹华 刘青
供图：灌南县委宣传部

